

本报讯(记者 李杨)房山成教中心的志愿团队自成立以来,有针对性地对一老一小、低收入农民等群体开展志愿服务,受众人数达到数万人,为推进学习型房山建设做出了突出贡献,受到房山区各级领导的肯定和市民的广泛参与及好评。

成教志愿行 奉献新时代

服务儿童 丰富暑期生活

为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,进一步深化改革教育“为全区提供优质服务”的理念,成教中心团委充分发挥服务辖区儿童全面、健康发展作用,组建专业的志愿团队,量身定制寒暑假志愿课堂清单,连续在多个寒暑假期间开展活动,与长阳、城关等社区联合打造志愿服务暑期课堂。

据记者了解,仅在2019年暑假期间,成教中心志愿队先后来到加州水郡、瑞雪春堂、北潞园、绿地花都苑、绿城百合等多个房山社区,开展课业百分百、国学小课堂、交通安全讲座、心理健康课堂等专题系列讲座40多场,有效助力辖区儿童健康成长。

服务老人 巢空心不空

随着老龄社会的发展,关爱老人,尤其是空巢老人成了社会关注的话题。成教中心志愿服务队结合实际,先后多次开



展“巢空心不空”志愿活动。

成教中心的张立强老师带领志愿队伍,从老年人的心理需求、交流方式、人

类健康新标准、老人心理健康五原则等方面深入浅出的剖析了老年人心理,引导老年人保持良好心态,以健康为目的,乐观生活,让晚年生活快乐充实不孤单。

2017年12月20日,成教中心团委启动“数独益家人”志愿服务活动,引导老人参与数独这款游戏风靡全球的益智游戏,以此帮助老人锻炼逻辑思维、推理、观察和记忆力,深受参与者的喜爱。

服务农民 精准帮扶脱贫

除了服务一老一小,成教志愿中心始终心系房山区贫困农民,开展精准扶贫志愿服务项目。其中,“农闲情惠农”志愿服务项目现已连续开展5年,并被共青团市委、北京市志愿服务联合会评为北京市志愿服务项目大赛金奖。

据悉,“农闲情惠农”志愿服务项目注册志愿者近70余人,社会招募的专业志愿者、大学生志愿者等200余人。该项目先后在房山区的石楼镇开展生猪养殖培训班、在琉璃河镇开展果树种植培训班、在佛子庄乡黑龙关村,以及南窖乡水峪村等地开设“驻村帮扶工程”。

农广惠民服务项目每次培训班为期15天,涉及理论知识、行业发展现状、实际操作技术等课程。项目通过跟踪服务和交流平台,建立师徒结对保证跟踪服务,提供长期的技术和知识支持,切实帮助低收入农民提高就业技能,以此对房山区低收入村和文化特色村实施精准帮扶。

弹性课堂 破解三点半难题

本报讯(记者 李杨)学生的课后三点半问题一直是社会的热点问题。北京十二中朗悦学校作为房山区中小学生学习服务试点学校,在这个问题上总结出自己的一套做法,并得到市级专家组的肯定。

朗悦学校的课后服务,从每天最后一节课下课至晚上五点半,坚持“学生自愿、家长委托、学校统筹、相对集中”的原则,并根据学校教育发展的需要,以培养“社会责任、学术素养、创新能力、国际视野的大写的人”为目标,充分安排学生参与课后的内容,其中包括体育锻炼、作业辅导、快乐阅读、艺术熏陶、特长培养等



有益学生健康成长的教育活动。

据学校的陈芳芳老师介绍,朗悦学校于2018年还组建了“弹力球”弹性放学班。“弹”指弹性,“力”指力量,“球”通“求”,指求真求善求美。弹性

放学班的目的是实现学生课后弹性离校,以此帮助有困难按时接孩子放学的家长,为其申请让孩子延迟离校的时间。学校为弹性放学班配备了“临时班主任”,带领孩子们安排课后学



习,以及参加课余活动。

朗悦学校在课后服务方面所做的工作不但得到家长和学生的热烈欢迎,更得到了市级专家组的入驻调研。他们对朗悦学校的课后服务工作的推行情况给予了肯定。同时也提出了建议供学校思考,如加入延时服务后,学生在校时间拉长,对于儿童尤其是低年级儿童来说,是否利于其身心健康成长等。

针对专家组的问题,北京十二中朗悦学校表示,会继续努力改进课后服务工作,加大对教师及学生在课后活动的研究,协调好家校的时间安排,让学生有更好的发展。

暑期家访 把关爱学生做到家

本报讯(记者 李杨)家访是学校教育的延伸,更是对家庭教育的补充。近日,为了让一年级的新生尽快适应开学生活,首都师大附中实验学校一年级组的老师们开启了新生家访之旅。

拼乐高、下象棋、弹钢琴、读故事……由于初见老师,很多孩子显得有些腼腆。家访老师就从孩子们感兴趣的的游戏和才艺入手,邀请孩子一起参与互动,通过交

流,让孩子在老师和家长面前敞开心扉,以此了解他们的学前准备。

据了解,首都师大附中实验学校对本次暑期家访时间、对象、内容、形式及工作纪律都做了布置,要求家访教师通过家访,传达教育理念,并征求学生家长对学校工作的意见建议。同时,学校也希望家访教师对学生的暑期表现、安全、学习及参加社会实践活动的情况进行了



解,共同探讨学生成长成才的好思路和好方法。

负责一年级6班教学工作的郑浩然老师对记者表示:暑期家访拉近了学校与家庭的距离,也让教师对自己的学生有了初步了解,并针对不同的孩子制定了初步的教育计划,自己已经准备在阳光灿烂的9月迎接每一位新生的到来!

走进纪念馆 祖国在我心

本报讯(记者 李杨)近日,为了让少先队员在假期弘扬红色精神,北京小学长阳分校二(7)中队的少先队员们利用假期时间,开展了少先队暑期红色活动。

活动中,少先队员们长阳镇警馨嘉园社区党群活动中心举行了“祖国在我心



中”红色经典诗歌诵读会。活动以弘扬红色精神,继承和发扬祖国灿烂的诗歌文化为目标,进行了领诵、齐诵、表演朗诵和配乐诵。

之后,少先队员们前往中国人民抗日战争纪念馆,开展“走进祖国历史 学习先辈爱国精神”的爱国教育活动。通过参观

学习,孩子们对铭记历史,珍惜当下,牢记使命,不忘初心有了进一步体会。

活动最后,少先队员们以小组的形式共绘“祖国在我心中”手抄报,写下对祖国的寄语,以此表达对伟大祖国的热爱之情,为祖国70华诞献礼。